



时代
之
强音

国风 引领一代人

——社会主义核心价值观为何是时代之选

本报记者 叶晓楠

强音来自何处

正如一首乐曲需要主音作为中心音一样,一个社会,也需要核心价值观来体现主流的价值取向,支配和影响其他价值观念。

时代不同,核心价值观也不同,动态的发展是常态。在古代中国,社会秩序从无到有,最终,以儒家为核心、儒释道兼容的价值观逐步占据主流。那时的中国,把仁、义、礼、智、信树为旗帜,崇尚爱国、和谐、勤劳、勇敢、自强的民族气节。

近代以来,内忧外患不断,独立、解放、科学、民主成为最迫切的价值追求。同时,国家的积弱,使传统价值观空前式微,徘徊在中、西方价值观之间的中国人,焦灼而又迷茫。

新中国成立后,在党领导中国建设和改革的过程中,全新的价值体系逐渐形成。“富强”、“民主”和“文明”在党的十三大上被写入党的文件,到党的十七大时,党的文件中又多了“和谐”一词。直到2012年,体现了全民族“最大公约数”的社会主义核心价值观,在党的十八大上才正式成形。

中央党校原副校长李君如认为,24字核心价值观,既不是从天上掉下来的,也不是头脑里固有的,而是在社会主义现代化建设和改革开放的实践中形成的,是在总结社会主义建设历史经验的过程中提炼出来的,是当代中国历史性大反思和时代性大变动的深刻总结。

强音因何而强

在乐曲中,强音所在,需要强劲有力地奏响,以示重心所在。

在今天的中国,被誉为“兴国之魂”的社会主义核心价值观是我们这个时代的最强音,需要我们一同去奏响。

强音,是响亮、高亢的声音。综观核心价值观的12个词,个个具有这个特点,合起来更具有响遏行云的力量。

在国家层面,核心价值观不仅继承了家国天下的情怀,追求国家富强,也追求民主、文明与和谐。在这样的价值目标指引下,国家的民主意识将得到培育、治理文明将得到推进,和谐气度将得到养成。

在社会层面,在改革开放的实践中,核心价值观不仅确立了自由、平等的价值取向,同样倡导能够维护自由、平等的公正、法治的现代社会价值取向。在这样的价值取向指引下,社会的内在生机和活力将被激发,社会的全面进步将可期待。

在个人层面,源于古人的基本准则被赋予了崭新的时代特性,爱国、敬业、诚信、友善的现代公民个人价值准则得到确立。在这样的价值准则指引下,有责任感的公民形象将得到培育,个体在价值追求的方向上将拥有共识。

国家行政学院教授刘超认为,经过提升和优化,核心价值观更好体现了民族的精神本质和精神力量,从而构成中国人在这样一个剧烈竞争时代所应具备的真正灵魂。鲜明的时代性,是其成为时代强音的最根本原因。

强音为何奏响

作为时代强音的核心价值观,是对时代问题的高调回应,充分体现了这个时代提出的精神要求和中华民族对此做出的解答。

正如习近平总书记所说,一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合,同这个民族、这个国家的人民正在进行的奋斗相结合,同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应。

在当下的中国,经过30多年的改革开放,各方面取得的成就举世瞩目,价值观领域的短板也急需补上。我们既收获了经济的持续增长,也尝到了环境恶化的苦果;既为“最美英雄”的接连涌现而感动,也为“扶还是不扶”

倒地老人的难题而犯愁;既为国家推出的各项公平、法治建设举措而鼓舞,也为教育、就业、司法等关乎公平、公正的问题而焦灼……纷繁的现实提示我们,全社会需要有归属感的主流价值和共同信念,而这,正是核心价值观应运而生的原因。

公民需要信仰来驱动,社会需要共识来引领,国家发展需要价值作为导航。饱含中国精神、中国气质的核心价值观,对于时代而言,直指文化软实力的灵魂,是凝魂聚气、强基固本的基础工程,为中华民族实现伟大复兴的中国梦提供了不竭动力,必将引领当代中国人创造出新的奇迹。

美应遵守国际法停止对华侦察

张军社

战略侦察机和“全球鹰”无人侦察机。这些飞机、舰艇,既可进行照相和成像侦察,也可实施视频、电子和光学侦察;既可侦听到数百公里的无线电通信,甚至能够在几秒钟内识别出别国政要的声音,进而对其进行定位,也可搜集信号情报、电子情报和弹道导弹情报;既可掌握对方舰机和地面部队部署调动、沿海海底地形地貌和水文气象等战役战术情报,也可掌握对方政策动向、军力发展等战略情报。一旦发生战事,美军则可以依据事先侦察的情报实施作战,赢得作战先机。

美军舰机对华侦察靠得近、威胁大。美军飞机经常贴着中国12海里领海线飞行;而美国测量船、侦察船则不断在距中国海岸约40海里(约70公里)海域活动,实际上也是靠近中国领海线。美军舰机频繁到中国沿海实施抵近侦察,已经严重威胁到中国国家利益,也引发了多起海空事故或危机,最严重的一次是2001年4月1日上午,美国海军一架EP-3电子侦察机在中国海南岛东南海域上空执行情报收集任务,当中方两架跟踪监视的军用飞机在海南岛东南104公里处正常飞行时,美机突然向中方飞机转向,其机头和左翼与中方一架飞机相撞,致使中方飞机坠毁,飞行员失踪。

近年来,中方多次指出,美国军舰、飞机在中国沿海进行大范围、高频度抵近侦察是影响中美两国关系发展的三大障碍之一,也是危及中美海空军事安全、导致意外事件发生的根源。人们不禁要问,既然美国上至总统下至国防部长和军种、战区指挥官,都公开表示不视中国为敌人,“亚太再平衡”战略不是针对中国,那么为什么美国还要对中国进行如此密集的侦察活动呢?美国需要给出解释。美国只有遵守国际法,停止对华抵近侦察,才能为中美两国关系发展营造良好氛围。

(作者为海军军事学术研究所研究员)

青春之美

▲ 闪耀

17岁的中国新星梁小静百米“封后”闪耀青奥,成为第一位在奥运赛场百米跑道上夺冠的中国人。
新华社记者 廖宇杰摄

▲ 扬帆

15岁的中国选手吴琳琳在青奥会Techno293级女子帆板比赛中,以10分的总成绩夺得冠军。
新华社记者 岳月伟摄



浙江渔民再现水上婚俗

8月24日,浙江省建德市梅城镇三江口村渔民在新安江上举行“九姓渔水上婚礼”展示活动,通过渔盆抬新娘、说规矩、喂离娘饭、唱离娘歌等环节,再现当地渔民特有的古代婚俗。
周海军摄(新华社发)

李克强考察铁路总公司 推进政企政资分开

据新华社北京8月24日电 8月22日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强来到中国铁路总公司考察并主持召开座谈会。

李克强说,去年国务院机构改革撤销铁道部,组建中国铁路总公司,这是深化改革的重大举措。过去一年,通过扭住政企分开这个“牛鼻子”,在转观念、改体制、换机制上啃“硬骨头”、“革自己命”,做了大量工作,铁路总公司各项改革平稳有序,转型发展成效明显,对国企改革具有示范作用。深化国企改革,要继续突出政企政资分开,进一步破除各种形式的行政垄断,科学厘清政府和企业权责边界。政府要加大简政放权力度,不直接干预企业经营活动,创新监管方式,营造公平竞争环境,寓监管于服务之中,做到“放”、“管”双到位。

李克强说,高铁等中国装备具有性价比高等竞争优势,推动中国装备走向国际市场是扩大开放的重要举措。要继续深化改革,充分用好对外合作平台,创造有利于企业和装备走出去的环境。企业要抢抓机遇,优势互补,形成拳头,为中国装备在世界市场赢得良好声誉。

长白山舰进行海上燃油补给



当地时间8月23日下午,中国海军第18批护航编队的补给舰巢湖舰在亚丁湾海域对两栖登陆舰长白山舰进行首次燃油补给。图为巢湖舰(左)上的燃油通过油管传输到长白山舰。
新华社记者 张月琳摄

第十二届长春电影节开幕

本报长春8月24日电(记者祝大伟)24日晚,第十二届中国长春电影节开幕式在长春音乐厅举行。本届电影节共征集参展影片188部,最终确定15部入围影片,角逐本届“金鹿奖”。

本届电影节提升了参赛影片门槛,加入“必须在院线上映”的条件,增设了最佳青年导演处女作奖和最佳视觉效果奖2个奖项,使“金鹿奖”奖项设置更加丰富。另外,组委会还开设“华语电影艺术成就奖”。

电影节从24日持续到31日,期间安排华语电影展、邵氏影业电影展、新晋导演作品展、动画影片展、IMAX电影展5大单元展映活动。



泥河湾考古首现象头化石

据新华社石家庄8月24日电(记者白明山)记者日前从河北省原阳县获悉,由河北省泥河湾管理处组织的泥河湾考古发掘工作取得重要进展,首次发掘出一个较完整的象头化石。

发掘出的象头化石微微向上仰起,一根象牙化石较完整,长1.5米,另一根象牙前方有残缺,长度1.2米,象的臼齿化石清晰可见。

据介绍,象头化石埋藏在河流相的沙层中,已经过搬运,推断象头化石应该是经长年雨水冲刷而滑落至此。

到底是百万年的猛犸象头化石,还是南方象演变的象头化石,还需专家进一步研究认证。



本栏目主持人: 陈振凯